



看到他不停地在变。原本身为大西洋主义者的他，却每每提出要提防美国；原本一再表现对华强硬，却又开始直言高度重视对华关系，甚而要“为推动妥善解决欧中摩擦发挥建设性作用”。

而放眼欧洲即能看到，如默茨这样不停地在转、转、转的政治人物还有不少。自特朗普再次入主白宫以来，美国各种政策、举措 180 度之变，以及特朗普还经常就一个问题三天两头改变说法，导致美国的欧洲伙伴一时摸不着头脑。美方的加征关税举措也涉及对欧盟方面；在乌克兰危

机方面的政策转向又令欧洲感觉各种困惑。而想要组建“欧洲军”来谋划自主防务，却又感觉困难重重……

政治换轴

“我们需要 5000 亿欧元国防和基础设施专项投资基金！”当地时间 3 月 13 日，默茨在德国议会如此说。可当时，除了他所领导的联盟党的议员，以及社会民主党籍议员等有人同意以外，诸如绿党等的议员，纷纷对这一“德国财政火箭炮”表示不满。眼看着 3 月 25 日新一届德国联邦议会将正式开会，默茨所提法案是否能够得到三分之二多数通过，成疑！

默茨能够在 2025 年早春之际站在德国议会展望德国政策如何更改，甚至鼓动议员为了通

过“财政火箭炮”而修改法律，一大原因在于德国总理朔尔茨于 2024 年 12 月决定提前大选。原本德国联邦议院选举日期应该在 2025 年 9 月 28 日，但朔尔茨所领导的“交通灯”政府于 2024 年 11 月遭遇危机，德国自民党主席林纳德被解除财政部长职务。以黄色为标记的自民党遂退出朔尔茨政府。如此，“交通灯”政府只剩下以红色为标记的社民党和绿党。尽管交通灯俗称红绿灯，可缺了黄色的交通灯实际上很难正常运转。在议会层面，朔尔茨政府面临无法顺利施政的问题。

朔尔茨选择提前大选，亦是不得已而为之。而默茨还未完全确定担任下一任德国总理，就面临与朔尔茨类似、比朔尔茨所面临局面可能更严峻的情况。因为联盟党得票仅达到约 29%，为该党历史上第二差的选举成绩，身为该党领导人的默茨筹划组阁

右图：3 月 14 日，德国联盟党、社民党和绿党在经过数日谈判后，就支持国防和基础设施的相关财政方案等达成一致。默茨（前）终于松了一口气。

